

60.0084

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. október 20. s z e r d a

bb.1. együtt a várnegyed legrégibb és legújabb építménye - a jövő év elején nyílik meg a Hilton szálló

i me/pá/fé zs -cz

1976. október 20.

a budai vár újabb meglepetést tartogat a hazai és külföldi látogatóknak: buda egyik legrégibb épületcsoportjának maradványait tárja a nyilvánosság elé - a vár legfiatalabb építményével, a Hilton szállóval egyszerre. a Hess András téri épületegyüttesben a régmúlt és a ma építőművészete ötvöződik. amint a régészek és építészek elmondták: Pintér Béla, a Hilton szálló felelős tervezője, Sedlmayr János építész-mérnök és munkatársai sikeresen oldották meg a különleges feladatot. a középkori épületmaradványok között alakították ki a modern Hilton szállót. az újonnan építendő épület összhangban van a műemlék-környezettel, kiemeli a középkori falakat, amelyek viszont sajátos hangulatot árasztanak a luxus-szálló körül.

a hotel déli szárnya az egykori jezsuita kolostor, illetve illetményhivatal helyén épült, homlokzata az épenmaradt barokk fal. a tetőről káin és ábel néz a látogatókra. a szálló északi szárnya, az 1254-ben alapított domonkos-kolostor helyének egy részét foglalja el, miként szabadon hagyott eredeti alapkövek jelzik. a hotel két szárnya közrefogja a gótikus, Miklós-tornyot, amely a XIV.-XV. században épült a Miklós templomhoz. a négyzet alakú építmény valamikor nyolcszögben folytatódott, az idők viharában azonban megcsontult. a kiegészítéssel, illetve a légies pillérekkel a torony hajdani magasságát érzékeltetik. a torony belsejében - ahova a szálló mindkét szárnyából bemehetnek a vendégek - éttermet rendeznek be.

a hotel üvegfalán át is látható a belső műemléki tér, a monumentális épületek maradványa: a Miklós templom északi fala a román ablakokkal, a rekonstruált pillérek és a boltozat fragmentumok, a diadal-ív. a szentélyben a gótikus pillérkötegek és a köztük levő ülőfülkék nyújtanak érdekes látványt.

/folyt.köv./

-1-

bb.64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
Zárásig

fé la

1976. október 19.

- 61. kitüntetések
- 62. időjárásjelentés
- 63. bolgár vendégkarmester békéscsabán
- 64. hírjegyzék/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.36./ Losonczi Pál

3.bek.8-9. sorában a név helyesen:

Jose Antonio Tabares Bel Real

/mti/

--

- v é g e -

20.45/fé

-46-

21.05

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal
szerkesztő: Lakatos Erzsébet

bb.3. együtt a vármegyed....folyt/fé

a templom és a hozzá tartozó domokos rendi apátság kolostora a xiv-xv. században országos események színhelye, mátyás király idejében főiskola is volt. a sokszor átépített épületcsoport helyén emelt épületek hosszú ideig eltakarták a maradványokat. a század elején lux építész bukkant rá a templom szentélyére, majd a 30-as években dr. gerő lászló tárta fel és restaurálta a templom északi falát. az egykori épület többi része a dr. h. gyürki katalin vezette régészeti ásatások és a mai építkezés során tárult fel.

a kolostor kerengőjének jobbára csak az alapjai maradtak meg. a boltozat lenyomatai alapján azonban megszerkesztették a boltozatrendszert, kialakult az ablakok helye, az egész négyzet alakú kerengő. udvarán ott áll a diszkut, amelyet mátyás király címere ékesít. a régészek és építészek közös munkával helyreállították a kolostor refektóriumát, a káptalan termet, az egykor kincstárként használt pincét is. a kolostor fedett folyosóján lesz a kőtár, ahol a felszínre hozott középkori emlékeket mutatják be. a műemlékeket a szállóból és a halászbástyáról is megközelíthetik a látogatók. megtekinthetik a kolostor pincerendszerét is, ahonnan csigalépcső vezet a kolostorba.

a hilton szálló - hangsúlyozzák a szakemberek - jól beilleszkedik a mátyás templom és a többi műemléképület közé. a duna partról tekintve is harmónikus az összkép, az épületegyüttes. a jövő év elején fogadja az első vendégeket. a műszaki átadás megkezdődött./mti/

--

bb.2. ,,egy család, egy fa,,

i me/tm/zs/fé -cz

1976. október 20.

faültetési akció kezdődik zuglóban. a kerület párt- és tanácsai szerveinek kezdeményezésére az idén és a következő években összesen mintegy 15.000 facsemetét ültetnek el a lakosok. október 21-én és 26-án a rákos-patak, -szatmár- czobor utcában lesz faültetés. a hét végén a csertő-, zsály-, csertő park,- ormánság utcába telepítenek fákat társadalmi munkával. a kerületbeli tömegszervezetek október 30-ára a füredi-, és a szentmihályi utca, novemberben a lapály, nagy lajos király utja és a lumumba utca fásítására kérik, várják a helybelieket./mti/

--

-2-

bb.3. sütő irén estje

t nn/tr/zs/fé -cz

1976. október 20.

pénteken este 8 órakor lesz a fészek művészklubban sütő irén előadói estje. az átlépelem a tegnapot című műsorban knaute tamás zongoraművész működik közre./mti/

--

bb.4. képernyőn: kántor kalandjai - új magyar tévéprodukciók az őszi műsorban

mn/zsu/zs/fé -cz

1976. október 20.

a tévéjátékok új terméséből bizonyára az egyik legnépszerűbb a szamos rudolf kántor regényei nyomán készült ötrészes sorozat lesz. a film a híres-nevezetes rendőr kutyá történetét beszéli el; ,,akinek,, segítségével számos bűnözőt, határsértőt, diverzánst lepleztek le. a több kiadást megért könyvből készült film rendezője nemere lászló, operatőre bornyi gyula. kántor gazdáját, csupatit madaras józsef alakítja, sátori századost szilágyi tiber, bokor őrnagyot pedig horváth sándor.

az év hátralevő részében kerül képernyőre a naszreddin hodza kalandjait megörökítő ,,csendháborító,, is. a legendás mesehős csinyeivel, gazdagokat megszégyenítő, szegények sorsát jóra fordító tetteivel a színházlátogatók már megismerkedhettek: a színpadi változatot évekkal ezelőtt a madách színház játszotta, jékely zoltán verses átköltésében, ránki györgy zenéjével. az új adaptációban a vígjáték címszerepét harsányi gábor alakítja, márkus lászló, csákányi lászló, garas dezső, gyenge árpád és oszvald marika oldalán. a díszleteket és jelmezeket köpeczi bócz istván tervezi, a rendező vámos lászló.

szerepel az év végi tévéprogramban mikszáth kálmán: ,,beszterce ostroma,, című regényének új, háromrészes feldolgozása is, amely a klasszikus magyar irodalom remekműveit bemutató sorozatban kerül a nézők elé. a majdnem évszázados mű epizódjai: ,,a bolond gróf,, a tús, valamint az éjszaka, szórakoztató élményt kínál ifjabb és idősebb nézőknek egyaránt./mti/

--

-3-

bb.5. gyermekkönyvtárat létesítenek győrött

vid-/fm/fé -cz

1976.október 20.

uj részleggel bővül a kisfaludy károly megyei könyvtár győrött: januárban megnyílik a megyeszékhely gyermek- és ifjúsági könyvtára. a megyei könyvtár az év elején költözött új otthonába. régi épületét alakítják át gyermekkönyvtárrá. most végzik a létesítmény korszerűsítését, a gázfűtés beszerelését. ezt követően telepítik át az ifjúsági könyvtár már meglévő 30 ezer kötetes könyvvállományát.

az új létesítmény hármas funkciót lát majd el: az olvasás mellett vetítések és egyéb gyermekfoglalkozások, mint például bábjáték lebonyolítására is alkalmas lesz. a gyermekkönyvtár mellett kap helyet a későbbiek folyamán a megyeszékhely legkorszerűbb hanglemeztára, a fonotéka is./mti/

--

bb.6. szovjet vendégrendező a békéscsabai jókai színházban

vid-/fm/fé -cz

1976.október 20.

november 5-én a békéscsabai jókai színház bemutatja zshovic-kij, szovjet drámaíró „próbatétel”, című színművét. a darabot a békéscsabai jókai színház igazgatóságának meghívására a penza megyei állami lunacsarszkij színház főrendezője, szemjon mojszejevics reingold állítja színpadra. sz.m.reingold most másodszor rendez darabot a magyarországi testvérváros, békéscsaba színházában. két éve az ő rendezésében izidor stok az élet megye tovább drámáját mutatták be nagy sikerrel a jókai színházban./mti/

--

bb.7. „édes anyanyelvünk,, - országos verseny sátoraljaujhelyen

vid-/fm/fé -cz

1976.október 20.

sátoraljaujhely város tanácsa több más intézménnyel közösen az idén október 22-24. között rendezi meg a középfoku oktatási intézetek tanulójának országos magyar nyelvi versenyét. az „édes anyanyelvünk,, címmel meghirdetett verseny célja az anyanyelv ápolása, az iránta való érdeklődés és szeretet kibontakoztatása, illetve felkeltése, a helyes magyar kiejtés elsajátítása és elterjesztése.

/folyt.köv./

o

-4-

bb7./ „édes anyanselvünk,,folyt/fé

az idén negyedik alkalommal meghirdetett országos versenyen az elődöntők alapján tizenkilenc megye, valamint öt megyei jogú város két-két, továbbá budapest tizenkét versenyzője vesz részt, a házigazda sátoraljaujhelyt pedig egy versenyző képviseli. így az országos versenyen 61 középiskolás indul

a résztvevők először írásbeli feladatokat oldanak meg, és a legjobb husz versenyző jut tovább nyilvános szóbeli versenyre, ahol városuk fejlődéséről, iskolájuk névadójáról, vagy más, szabadon választott témáról kell rövid beszédet tartani. teljesítményüket az előadás, a nyelvhelyesség, a szép magyar kifejezés alapján értékeli a bírálóbizottság.

a díjakat október 24-én, vasárnap adják át kazinczyferenc egykori lakóhelyén, széphalom községben, ahol az „édes anyanyelvünk,, verseny befejezéseként a résztvevők, valamint az ország különböző részeiből ez alkalommal érkező magyar nyelv- és irodalomtanárok megkoszorúzzák kazinczy ferenc sirját./mti/

--

bb.8. a közművelődés hatékony eszköze: az üzemek és a muzeumok kapcsolata szolnok megyében

vid-fm/fé -cz

1976.október 20.

szolnok megye muzeumi fontos szerepet töltenek be a közművelődés előmozdításában. egyre több üzem és vállalat, szocialista brigád köt együttműködési megállapodást a muzeummal azzal a céllal, hogy a dolgozók megismerjék népünk régmúltját, történelmét, gazdagítsák általános műveltségüket. a szolnoki damjanich jános muzeum újabb öt évre szóló szerződést ujitott fel a papirgyár többszörös aranvérmes damianich szocialista brigádjával. a szerződés alapján a munkások rendszeres látogatói a szolnoki muzeumban az ásatásokban. a papirgyárba érkező, megsemmisítésre váró, régi értékes könyvek, folyóiratok kiválogatásával segítik a muzeum könyvállományának gazdagítását. a muzeológusok rendszeresen kijárnak az üzembe, és kezdeményezésükre munkásakadémiai előadássorozat indult az ősszel. előadást tartottak szolnok megye munkásmozgalmáról, a táj régészeti emlékeiről és népművészetéről. a dolgozók kollektív látogatást tettek budapesten a munkásmozgalmi muzeumban, továbbá szentendrén.

/folyt.köv./

-5-

o

bb.8./ a közművelődés ...folyt/fé

a középtiszavidéki vízügyi igazgatósággal szocialista szerződést kötöttek a gépi földmunkák során előkerülő értékes leletek megmentésére. a tiszaföldvári téglagyár agyagtermelő munkásainak jelzésére például a szarmata nép sírjait tárták fel és sok értékes régészeti leletet találtak az agyagbányában. a múzeum a közeljövőben megkezdte a múlt kincseiben gazdag megye régészeti topográfiajának előkészítését. ezt megelőzően terepbejárásokat végeznek, az eddiginél is hatékonyabban számítanak a társadalmi bejelentésekre, észlelésekre./mti/

--

bb.9. növénynevek szótára nyolc nyelven

vid./gö/be/fm/fé -cz

1976.október 20.

a fordítók és a mezőgazdasági szakemberek munkájának megkönnyítésére nyolc nyelvű szótárt szerkesztett tihanyi lászló isaszegi mezőgazdasági technikus, aki husz éve foglalkozik szakmai fordítással. a még kéziratban lévő szótár a növényneveket ismerteti latin, magyar, orosz, angol, német, francia, cseh és szlovák nyelven. műve, - amelyben feldolgozta a szántóföldi kulturnövények, a zöldségfélék, a gyümölcsfák, az erdei fák, a disznónevek, a déli gyümölcsök és a rét-legelő növényeinek neveit - jelenleg mintegy 10-12 ezer címszót tartalmaz nyelvenként. a szerző úgy állította össze a szótárt, hogy a nyolc nyelv bármelyikéről a másikkra igen gyorsan kikereshetők a növénynevek. ezen kívül szerkesztési módszere olyan, hogy alkalmas a műszaki gyakorlatban előforduló gépek, alkatrészek, s gépelemek neveinek szótárba foglalására is. munkájához sok segítséget kapott az országos széchenyi-, a keszthelyi, a gödöllői agráregyetemek, a prágai, a nyitrai mezőgazdasági főiskolák könyvtárától és az oxfordi egyetemtől. tihanyi lászló most megkezdte a spanyol, román, olasz és lengyel nyelvű növénynevek gyűjtését is./mti/

--

bb.10. Levegőtisztaság-védelmi hálózat a nitrokémiánál

vid-/fm/fé -cz

1976.október 20.

a fűzfői nitrokémia évente nagy összeget fordít környezetvédelemre. külön kutató apparátus foglalkozik azzal, miként tudják elérni azt, hogy szennyezett víz vagy gáz ne hagyja el az üzemet. most megkezdtek a korszerű és hazánkban még egyedülálló - Levegőszennyeződésvédelmi hálózat kiépítését. 15 automatikusan működő mintavevő állomást hoztak létre, s ezek mérési eredményeit rádió adó-vevővel továbbítják azokhoz a szakemberekhez, akik azonnal intézkedhetnek, módosítják a technológiai folyamatokat, s kijavítatják az esetleges meghibásodásokat./mti/

--
-6-

bb 11. nem látni a ,, látott halat,, - keresik a balatoni gardát

vid fm bh -cz

1976. október 20.

a balatonon a hűvös idő beálltával megkezdődött az év legnagyobb halászati eseménye, a garda-fogás. régente ,, látott halnak,, nevezték a gardát, mert a tihanyi ,,kut,, környékén ősszel rendszerint olyan tömegben verődött össze, hogy a megfigyelők a tihanyi hegyről nyomon kísérhették az egyes rajok vonulását.

az utóbbi tíz évben lényegesen megváltozott a gardahalászat: csupán egyszer vonult be a garda a tihanyi ,,kutba,,. az elmúlt napok megfigyelései szerint a nagyobb rajok még kerülnek a tihanyi szoros vizeit. minthogy a halászok nem várhatnak a bizonytalan zsákmányra, a legvalószínűbb vonulási helyeken vetik meg hálójukat. az öt balatoni halászbrigád ezekben a napokban 6 kilométernyi hálójával ,, szürri,, a balaton vizét. az utóbbi napok zsákmányainak növekedése - ha nem is látni a ,, látott halakat,, - már azt jelzi, hogy teletőre gyülekeznek a gardák. kisebb rajok lehalászása is elősegíti, hogy a halászok teljesítsék őszi terüket./mti/

--

bb 12. közművelődési funkciókat kapnak a műemlék-épületek bács-kiskunban

vid fm bh -cz

1976. október 20.

a műemlékekben szegény bács-kiskun megye nagy gondot fordít az értékes régi épületek felkutatására, helyreállítására. az épület-matuzsálemek sorra visszanyerik eredeti szépségüket, s a legtöbb ilyen létesítmény - a megyei tanács által elfogadott programnak megfelelően - közművelődési funkciót kap.

kecskeméten a volt zsinagógából ilymódon lett tudomány és technika háza, az egykori ferences-rendházból kodály-intézet, az egyik népi műemlékházból naiv képzőművészeti múzeum. a bajai görög-keleti kistemplom néhány éve hangversenyterem, sok színvonalas komolyzenei esemény színhelye. móra ferenc ugyancsak népi építészeti értékű kiskunfélégyházi szülőházában az író emlékmúzeuma kapott helyet.

a jövőben még következetesebben valósítják meg a településfejlesztéssel és rendezéssel egybehangolt műemlékvédelmet. figyelmet érdemelnek a megye 1980-ig

szóló, ilyen irányu terveit. kecskemét régi városközpontjának további rendezése során tervezik az ugynevezett ó-kollégium rekonstrukcióját. a patinás épületben múzeumot és képtárat rendeznek majd be. megvalósulásával megfelelő helyet, nyilvánosságot kapnak a kecskeméti katonajózsef múzeum értékes - jelenleg raktáron lévő - gyűjteményei.
/folyt. köv./

- 7 -

bb 12. /közmuvelődési... folyt./ bh

a megye déli kulturális centrumában, baján a nagy szerb templom belső rekonstrukciójára és európai híri ikonosztá-
zának rendszeres bemutatására kerül majd sor. helyreállítják
és könyvtárnak rendezik be a bajai volt zsinagógát. ezzel
megszűnnek majd a tulzsufolt bajai könyvtár gondjai. funkciót
kap továbbá kalocsán az egykori nagyszemináriumi épület.
a barokk palota helyreállítását rövidesen befejezik, s az
épületet városi művelődési központként nyitják meg újra.
egyidejűleg lehetőség nyílik a művelődési központtal jelenleg
közös épületben lévő kalocsai múzeum bővítésére is.

feltárják és hasznosítják a népi műemlékeket is. egyebek
között kiskörösön rövidesen szlovák tájházat, baján pedig
a későbbi években bunyevác nemzetiségi tájházat nyitnak./mti/
--

bb 13. szállodai butorok exportra

i sz pá ie b -cz

1976. október 20.

a artex külkereskedelmi vállalat több mint negyed-
millió dollár értékű szerződést kötött a takashimaya japán
céggel szállodai butorok, berendezések szállítására.
a japán vállalat szófiában szállodát épít: az 1977 végén
megnyitandó vitosa hotelt szerelik fel a magyar butorokkal. az
artex ugynevezett mobil garnitúrákat szállít majd, amelyek
tetszés szerint variálhatók. a szobákon kívül a szálloda
egyéb helyiségeit, éttermeit és bárjait is magyar berendezések-
kel butorozzák be.

az artex -nek az utóbbi időben ez a legjelentősebb
ilyen jellegű export-üzlete. a vállalat rendszeresen szállít
szállodai berendezéseket franciaországba és a szovjet-
unióba is./mti/
o

--

- 8 -

bb. 14. angol kooperációval korszerűsödik a hatselyem kö-
töttárugyár termékválasztéka

i ol pá ie ilcz

1976. október 20 .

megkezdtek a gépek beszerzését a hatselyem kötött-
árugyár angol kooperációban megvalósuló ugynevezett körkö-
tött profiljának kialakításához. az ország legnagyobb kö-
töttárugyára és a nova knit ltd között az angol cég ajánla-
tára jött létre a figyelemre méltó megállapodás, s így a
magyar vállalat rekonstrukciójának második szakaszában elő-
nyös feltételek mellett korszerűsítheti tovább kelme gyártá-
sát és egyuttal konfekcionált termékeinek választékát is. az
angol cég műszaki segítségével a hatselyem kötöttárugyárban
körkötő üzem létesül, amelynek évi 180 tonnás kapacitásával
mintegy 450 ezer női pantalló, illetve hasonló mennyiségű
bluz vagy férfiing készíthető.

az új gyártási ághoz az angol cég know-how, formájában ad-
ja át technológiáját s előnyös áron rendelkezésre bocsátja
korszerű körkötőgépeit. emellett segít a gépek munkába állítá-
sában, üzemközi ellenőrzésében, biztosítja a hazai szakem-
berek kiképzését, s vállalta továbbá, hogy rendszeresen előse-
gíti az általa angliában kifejlesztett új típusu kelmefajták
gyártásának bevezetését a magyar vállalat üzemeiben.

a hatselyem kötöttárugyár 116 millió forintos bankhi-
telet kért és kapott a fejlesztéssel együttjáró építkezések-
hez, korszerűsítésekhez, s a kooperációban készülő kelmek fes-
téséhez, kikészítéséhez, konfekcionálásához szükséges gépek be-
szerzéséhez. a gépek - részben szocialista, részben tőkés, piac-
ról - előre láthatólag 1977. első felében érkeznek be. a körkö-
tést és a kikészítést az erzsébeti gyárban végzik, a konfekcio-
nálást pedig kiskunfélegyházán egy volt tanácsi üzemben,
amelyet megfelelően képzett szakmunkás gárdájával együtt ez év
júliusában csatoltak a hatselyem kötöttárugyárhoz.

az angol kooperációban készülő termékek a teljes felfutás
után az össz-termelésnek mintegy 10 százalékát képezik majd. az
angol partner vállalta a kooperációs termékből varrt ruhá-
zati cikkek egy részének átvételét. ez egyébként jól segíti a
magyar gyárat abban a törekvésében is, hogy a már hagyományosnak
számító lánchurkolt termékek mellett új típusu cikkekkel jelent-
kezzék a nyugati piacokon./mti/
o

--

- 9 -

820 g

bb. 15. fejlődik a tsz-ek tejfeldolgozó tevékenysége

jf/fe ie il cz

1976. október 20.

a lakosság javuló tej és tejtermék ellátásában szerepet vállalnak a termelőszövetkezeti tejfeldolgozó üzemek, amelyek idén koordinálták tevékenységüket az állami tejipari vállalatokkal: szükség esetén kölcsönösen ellátják egymást alapanyagot, illetve az esetleges felesleget egymást kiegészítve értékesítik. Ilymódon folyamatosabb lett a fővárosban is a tej és tejtermék ellátás.

a tsz-tej együttműködési iroda keretében 13 tsz tejfeldolgozó üzem működik. ezekben az üzemekben nemcsak a termelőszövetkezetektől származó alapanyagot dolgozzák fel, hanem a háztáji gazdaságokból felvásárolt tejet is, ez teszi ki az összes alapanyag egyötödét. a tsz-tejfeldolgozó üzemek a termékeket általában 20 km-es körzetből vásárolják fel és azonnal feldolgozzák, ilymódon kitűnő minőségű terméket adnak a fogyasztóknak.

az együttműködő tsz partnerek már 36 féle terméket állítanak elő. egyebek között speciális készítményeket, mint például a mecsek-tej műanyag tégelyben forgalomba hozott tejszínkrém sajtja, a budatej hőkezelt és alufóliával légmentesen zárt, műanyag dobozban forgalomba hozott gomolyaturója és csemege körözöttje, valamint a sárrét-tej trapista sajtja./mti/

bb. 16. ötven éves jubileumára készül a mátészalkai mezőgazdasági szakközépiskola

vid fm/il cz

1976. október 20.

a jövő év szeptemberében emlékezik meg fennállásának 50. évfordulójáról a mátészalkai baross lászló mezőgazdasági szakközépiskola, de az előkészületeket már most megkezdtek az intézet oktatói és tanulói. az elmúlt fél évszázad alatt sok végzős hallgató került ki az iskolából, s az évforduló alkalmából szeretnék őket felkutatni, az intézet tevékenységével kapcsolatos emlékeket összegyűjteni, s ezek egy részét írásos dokumentumban megörökíteni, más részét kiállításon bemutatni.

az iskola nappali tagozatán jelenleg 220 diák sajátítja el az állattenyésztési és növénytermesztési szakismereteket, s a hallgatók fele kollégiumi ellátásban is részesül. az intézmény az 1960-as években vette fel az ismert buzanemesítő, baross lászló nevét./mti/

-. -

- 10 -

8.00/il

830g

bb. 17. a mikramid után újabb levéltrágyát kísérleteznek ki a péti nitrogénműveknél

vid fm/il cz

1976. október 20.

a péti nitrogénműveknél a gyorsan ismertté és népszerűvé vált levéltrágya, a mikramid után a kutatók most újabb levéltrágyát kísérleteznek ki a péti nitrogénműveknél. a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium megbízásából magnéziummal és káliummal dúsított mikroelem-koncentrátumokat állítanak elő. a magnézium egyébként egyre népszerűbb a mezőgazdászok körében, hiszen nagy mértékben segíti a levelekben a klorofil képződést, a káliumdús levéltrágya pedig főleg a cukorrépa termesztésben növeli majd a hozamokat, segíti a cukorszintézist./mti/

-. -

bb. 18. elektromos áram helyett víz és gőz

vid fm/il cz

1976. október 20.

az ötödik ötéves terv során tovább növekszik a több mint husz éve üzemelő, mintegy 200 megawatt teljesítményű borsodi hőerőmű szolgáltató szerepe. a szomszédos borsodi vegyi kombinátot gőzzel, hőenergiával és minőségi, ugynevezett sótlan és ionmentes vízzel ellátó hőerőműben a szolgáltatás növelése céljából 300 millió forintos átalakítás kezdődött.

a beruházás során - amely a tervek szerint a pvc iii. gár tervezett indítására, 1977. szeptemberére készül el - a borsodi hőerőműben új, 12.5 megawattos ellen-nyomásos gőzturbinát építenek be. ezzel mintegy 40 százalékkal növelve a kapacitást, óránként 260 köbméter sótlan vizet állítanak elő.

a szolgáltatás zavartalan biztosítására a két üzem között mintegy 2700 méter hosszúságú gőz- és vízvezetékrendszert építenek, amely három darab 300 milliméter átmérőjű, különböző nyomású gőzvezetékkel és két darab 150 milliméter átmérőjű ionmentes víz szállítására alkalmas alumínium vezetékkel áll.

a pvc iii. üzembeállítás után az új gyárnak a borsodi hőerőmű óránként 125 tonna gőzt és 130 köbméter ionmentes vizet szolgáltat./mti/

-. -

- 11 -

8.05/l

830g

bb. 19. crossbar távbeszélő központ, önkiszolgáló postahivatal
létesül szombathelyen

vid fm/il cz

1976. október 20.

jelentős postai fejlesztésre kerül sor szombathelyen. az erőteljesen fejlődő, csaknem 80 000 lakosu nyugat-magyarországi megyeszékhely kinőtte a meglévő távközlési és postai rendszerét és ezért szükségesek és halaszthatatlanok a beruházások.

mindenekelőtt a napról-napra új otthonokkal és intézményekkel gazdagodó új lakótelepek igényeit elégítik ki. ebben a tervidőszakban önkiszolgáló rendszerű részlegel ellátott, öt munkahelyes postahivatalt kap a derkovits városrész. itt a legfontosabb szolgáltatásokat gépi úton maguk az ügyfelek végzik. a joskar-ola lakótelep hasonló létesítménnyel gazdagszik. a város területén négy új hirtlap-pavilon állítanak fel, jórészt szintén az új városrészekben.

kétezernégyszáz szombathelyi vár telefonra. addig is, amíg elkészül a teljes ellátást biztosító 20 000 vonalas crossbar központ, megpróbálják átmenetileg némiképp enyhíteni a legégetőbb távbeszélő gondokat. elsőbbséget a közületek és az ugyacsak nemrég, en épült lakótelepek élveznek. 800 vonalas mellékközpontot szerelnek be a joskar-ola lakótelepen létesülő postahivatal épületébe. bővítik a nyilvános távbeszélő állomások hálózatát, s ahol a műszaki lehetőségek megengedik, távolsági beszélgetésekre is alkalmassá teszik azokat. a vállalati, intézményi alközpontok kapacitását évi 400-500 vonallal nagyobbítják. /mti/

-.-

bb. 20. citopángyár épül zalaegerszegen

vid fm/il cz

1976. október 20.

a jobban eltartható és jobb minőségű kenyér és péksütemény gyártási feltételeinek biztosítására ugynevezett citopángyárt épít a zala megyei tejipari vállalat zalaegerszegi központi telephelyén.

a citopán, vagyis a porított kovász a folyamatos sütőipari termelést gyorsítja, könnyíti, és javítja a termékek minőségét. a lisztből, tejsavóból és kovászsűrítmenyből álló adalékanyag többek között rugalmassá teszi a kenyeret és a péksüteményt. az 53 millió forintos beruházást rövid idő alatt valósítják meg: az ország első porítottkovász-gyára már a jövő év első felében megkezd a termelést. /mti/

-.-

- 12 -

8.10/11

g30g

bb 21. új, korszerű eljárás a földben lévő kőolaj hatékonyabb kitermelésére az alföldön

vid/um fm cz

1976. október 20.

a sikeres laboratóriumi vizsgálatok után nagyszabású üzemi kísérleteket készítenek elő a föld mélyében húzódó kőolajrétegek hatékonyabb kitermelésére a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalatnál. az algyő térségében kijelölt kísérleti területen mintegy 30 millió forintos költséggel bokorfurással lemélyített besajtoló kutakat képeznek ki, amelyekhez termelő kut is csatlakozik. a kísérlet során a kutakba először vizelárasztást alkalmaznak, három-négy hónap alatt naponta száz-százötven köbméter vizet bocsátanak le. ezt követi a poliakrimalid nevű speciális vegyi anyag besajtolása. a tervezet szerint - a terület olajkészletének figyelembevételével - egy hónap alatt 12 ezer köbméter vegyi anyagot préselnek be.

a művelet további részeként a földbe juttatott, ugynevezett polimerdugó mozgatása céljából további hét-nyolc hónapos vizbesajtolást hajtanak végre. a szakemberek az üzemi méretű kísérlettel azt várják, hogy a speciális vegyi oldat alkalmazása nagyobb határfokú lesz a kőolajkészlet kihozatalára, mint csupán a hagyományos, vízzel történő eljárás. a laboratóriumi kísérletek során ugyanis öt-nyolc százalék többletoltajat nyertek. a módszer további tökéletesítésével az olajkihozatal többletmennyisége a 7-10 százalékot is elérheti. a nagy felkészültséget igénylő kísérlet első aktusára, a vizbesajtolásra novemberben kerül sor, míg a polimer oldatokat tavasszal juttatják a föld mélyébe. amennyiben az üzemi kísérlet igazolja a várakozást, 1978-tól szélesebb körben alkalmazzák. /mti/

-.-

bb 22. a fővárosi operettszínházban vendégszerepel a szegedi színház prózai társulata

vid/um fm cz

1976. október 20.

a budapesti művészeti hetek keretében október 25-én és 26-án a fővárosi operettszínházban vendégszerepel a szegedi nemzeti színház prózai társulata. a tiszaparti város művészei dale wassermann - joe darion - mitch leigh „la mancha lovagja”, című musicaljét mutatják be.

/folyt.köv./

- 13 -

8.05/um

g00g

bb 22./a fővárosi ...folyt./um

a giricz mátyás által rendezett előadáson csala benedek vezényli a szegedi nemzeti színház zenekarát, a diszletek és a jelmezek gyarmathy ágnes tervei alapján készültek. a főbb szerepeket nagy zoltán, király levante, vajda mártá, csizmadia lászló, ifj. ujlaki lászló és poór péter játssza. /mti/

..-

bb 23. jobb élet- és munkakörülményeket biztosítanak, fegyelmezettebb munkát követelnek az öt évre szóló kollektív szerződések szolnok megye vállalatainál

vid/um fm cz

1976. október 20.

az ötödik ötéves tervidőszakra készült nyolcvan kollektív szerződés a hozzájuk kapcsolódó függelékkel, munkaügyi szabályzatokkal együtt 120 ezer dolgozó tevékenységét szabályozzák szolnok megye iparvállalatainál, továbbá az áfészeknél és az állami gazdaságokban. a megyei tanács és a szakszervezetek megyei tanácsának összefoglaló értékelése szerint a kollektív szerződések nagy felelősséggel, az üzemi demokrácia széles körű érvényesülésével készültek. tézisei megalapozottabbak, mint a korábbi tervidőszakban. az üzemi demokrácia különböző fórumain megtárgyalt okmányok új elemekkel is bővültek. az igényeket és a lehetőségeket, a jogokat és a kötelezettségeket a népgazdasági és a vállalati érdekekkel összhangban tartalmazzák. a vállalati

ti sajátosságoknak megfelelően szabályozták a bérkérdéseket. jellemző, hogy a munkadíjazásnál a teljesítménykövetelmények kerültek előtérbe. növekedett a teljesítménybérben foglalkoztatott dolgozók köre. reálisabbá váltak a munkanorma-követelmények, ugyanakkor rögzítették, hogy a munkanormát nem szabad a bérezési szempontnak alárendelni, szoros kapcsolatban kell állnia az adott üzem műszaki és szervezési fejlődésével.

újólá szabályozták a kollektív szerződésekben a munkaerőhiány mérséklését, a túlórafelhasználás csökkentését. rögzítették azt is, hogy milyen feladatokat kívánnak csökkenő létszámmal megoldani. intézkednek a „házi törvények”, a munkásvándorlás megszüntetéséről. a megye állami gazdaságiban például az évi 2300 órási munkaidő bevezetését tervezik. a vállalatok többsége, a nagyértékű, korszerű gépek jobb kihasználása érdekében a többműszakos foglalkoztatás fenntartását és bővítését tervezte. ugyanakkor emelték a délutáni és az éjszakai műszakban dolgozók pótlékát.

/folytmköv./
8.10/um

- 14 -

gog

bb 23./jobb ...folyt./um

a szolnoki cukorgyárban például a délutáni műszakban dolgozók részére tíz százalék műszakpótlékot fizetnek. a papírgyárban negyven százalékra emelték az éjszakai pótlékot. a kollektív szerződések következtében foglalkoznak a munkaidőkiesés csökkentésével, a balesetvédelemmel, a táppénzes fegyelem megszilárdításával. intézkednek a szociális ellátás javításáról, a munkafegyelem, az anyagi felelősség kérdéseiről.

a szerződések általában bővítették a nők és a fiatalok részére tiltott munkakörök jegyzékét. a továbbtanulást azzal ösztönzik, hogy emelték a tanulmányi kedvezmények mértékét, több helyen a továbbtanuló dolgozók utiköltségeit, jegyzet- és taneszközltségét is megtérítik. szigorubbá vált a másodállások, mellékfoglalkozások engedélyezésének szabályozása. követelményként támasztják, hogy minden munkavállaló a főfoglalkozásu munkahelyén nyújtsa tudása legjavát, kamatoztassa képességeit. /mti/

..-

bb. 24. biztonságosabbá teszik a közlekedést vas megyében

vid fm/il cz

1976. október 20.

a közlekedésbiztonság növelése érdekében nagy gondot fordítanak vas megyében a főközlekedési utak mentén a járdák építésére. az idén és az elmúlt esztendőben több mint 9600 méter járda épült, s ehhez a megyei tanács végrehajtó bizottsága mintegy 1300000 forint támogatást adott a községi tanácsoknak. a szilárd burkolatú járdák kiépítése szombathely külső területein, valamint kőszegen, sárváron és a nagyközségekben is folytatódik.

fontos feladatnak tartják a megyében az utburkolati jelek állandó felújítását. 1972-ig csak a főutakat festették fel. azóta megkezdték az öt és fél méternél szélesebb alsóbbrendű utak burkolati jellel való ellátását is. a megye közutjain 1975-ben 480 kilométer hosszúságban festettek utburkolati jeleket. az idén a régiók felújításán kívül 153 kilométeren folytatták ezt a munkát. ezenkívül szombathelyen, jánosházán, körmenden, sárváron és kámban több mint kétezer négyzetméteres területen a csomópontokat festették fel. a munkák nagyságára jellemző, hogy több mint harminc tonna festéket használtak fel az utburkolati jelek kialakítására.

/folyt.köv./

- 15 -

gog

bb. 31. táblacsere a vetés meggyorsítására

vid ká/il cz

1976. október 20.

az utóbbi esős napok kényszerpihenője után ismét teljes erővel folytatják a szántást, vetést, betakarítást a somogyi földeken. az eddig csaknem hetvenezer hektáron forgatták meg a talajt az ősziak alá, míg a tavasziak alá harminckét ezer hektáron végezték el ezt a munkát. az előírányzott területnek több mint hetven százalékán elvetették az őszi-eket. a buza vetését hátráltatja, hogy előveteménye, a kukorica sok helyen még zöld, éretlen. ezért néhány termelőszövetkezetben táblacsereket hajtanak végre a buzavetés meggyorsítása érdekében./mti/

--

bb. 28. németh károly moszkvába utazott

pá il cz

1976. október 20.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására moszkvába utazott. németh károlyt útjára elkísérte borbély sándor és párdi imre, az mszmp kb tagjai, a központi bizottság osztályvezetői. németh károlyt a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, a központi bizottság titkára bucsuztatta. jelen volt Nagy imir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

--

bb. 30. ismeretterjesztő és kereskedelmi napok pásztón

vid ká/il cz

1976. október 20.

ismeretterjesztő és kereskedelmi napok kezdődtek szerdán pásztón. ebből az alkalomból a lovász józsef művelődési központban csehszlovák fotókiállítás nyílt a xx. század embe-
re címmel. a mikszáth kálmán gimnáziumban képzőművészeti iskolagalériát avattak. az első kiállítást mai magyar képzőművészek pásztónak adományozott alkotásaiból rendezték meg. különböző kiállítások nyíltak ezen a napon a pásztói rákóczi nyomdában, a kötöttárugyárban és a kézműipari vállalatnál, valamint szirákon, palotáson és ecsegen.

/folyt.köv/

10.40il

- 18 -

11¹⁵g

bb. 30./ismeretterjesztő folyt./il

a pásztói szövetkezeti áruházban és az üzletekben árubemutatók kezdődtek. az október 30-ig tartó ismeretterjesztő és kereskedelmi napok folyamán pásztón, szirákon, mátraszőlősen, hasznoson, ecsegen és a járás más községeiben mintegy negyven ismeretterjesztő előadást tartanak, kiállítják ék sándor plakátjait, csóhány kálmán, feledy gyula, váczai andrás grafikáit, fotótárlatot rendeznek a szovjetunió és az ndk életéről, lesz nemzetiségi találkozó, fellép a dominó pantomim színház és a musica aurea együttese./mti/

--

bb. 29. tizennégy vagon kétnyaras pontyot helyeznek a balatonba

vid ká/il cz

1976. október 20.

a balatoni halgazdasághoz tartozó halastavakon és a balatonon javában tart az őszi nagyhalászat. a balatonból eddig több mint ötven vagon halat fogtak ki, s vannak olyan napok, amikor a halászbriádok száz mázsán felüli zsákmánnyal térnek haza. az összesen ezerkilencszáz hektárnyi vízfelületű halastavak nagy részéről leengedték a vizet és a halak az ugynevezett halágyba kerültek. az eddigi eredmények azt mutatják, hogy jó a hozam.

a balaton halállományának gyarapítása érdekében a gazdaság eddig nyolc vagon kétnyaras - husz-harminc dekás - pontyot helyezett ki a tóba, és még hat vagonnal raknak ki ezekben a napokban és hetekben. a balatoni halgazdaság jelentős mennyiségű halivadék-felesleggel is rendelkezik. egynyaras pontyivadékból félmilliót adnak el a halászattal foglalkozó gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek./mti/

--

bb. 33. dr. szalai béla teheránba utazott

sl tm/il cz

1976. október 20.

dr. szalai béla külkereskedelmi államtitkár, az iráni kereskedelmi miniszter meghívására, a teheráni nemzetközi vásár megnyitása alkalmából szerdán teheránba utazott. a teheráni nemzetközi vásáron 15 magyar vállalat vesz részt. a részvétel egyik fő célja, hogy bővüljön a magyar gépipari export az iráni piacon. dr. szalai béla tárgyalásokat folytat az iráni egészségügyi, a távközlési, a kereskedelmi és a mezőgazdasági miniszterrel, valamint a gazdasági élet más vezetőivel./mti/

--

10.45/il

- 19 -

11²⁰g

felhasználható 15 órától

bb. 32. munkáscok a filmvászon - plakátkiállítás salgótarjánban

vid ká/il cz

1976. október 20.

a salgótarjáni munkás kulturális hetek keretében szerdán „munkáscok a filmvászon”, címmel plakátkiállítás nyílt a salgótarjáni kohász művelődési központban mai magyar filmek plakátjaiból. ugyanitt megrendezték a tiltott terület című magyar film diszbemutatóját, amely után gábor pál rendező an-kéton találkozott a film nézőivel. a salgótarjáni józsef attila művelődési központban a szolnoki szigligeti színház művészei folytattak beszélgetést a színművészek munkájáról, életéről salgótarjáni üzemek szocialista brigádjaik tagjaival, akik ezt követően megtekintették a szigligeti színház előadásában lorca: bernarda alba háza című tragédiáját./mti/

bb. 34. csaknem hatszáz árpád-kori sirt tártak fel abaujváron

vid ká il cz

1976. október 20.

a nemzetségtörvény és ispánsági székhelyek kutatása során a borsod megyei abaujvár határában három éve kezdte meg az ásatást gábor judit, a miskolci herman ottó muzeum régésze. az egykori földvár, az okleveles adatok szerint az államalapítás után szervezett ispánsági székhely - más feltevések szerint az aba-nemzetség - törzsállása volt.

az elmúlt két évben végzett ásatások tisztázták a földvár mintegy tíz méter magas sáncának építés-szerkezetét. a föld-sáncot hosszanti és keresztirányú gerendákból összeácsolt váz tartotta, melynek réseit agyaggal töltötték ki. megtalálták a sánc tetején annak a kőfalnak maradványait is, amellyel a véd-művet annak idején megerősítették. okleveles adatok szerint az erődítményt még a tizenhatodik században is használták.

/folyt.köv./

- 20 -

12²⁰g

bb. 34./csaknem hatszáz ... ,folyt./il

az idén a sánc által határolt belső terület feltárásához láttak hozzá a régészek. a vár belsőben lévő halom feltárása során, mintegy két méter mélységben félköríves falmaradvány-ra bukkantak. a kváderkövekből rakott alap feltehetően az árpád-kori templomszentély alapfalával azonos. a szentély mellett alig ötvenszer nyolc méteres területen, egymás fölötti rétegekben, megközelítőleg hatszáz sirt tártak fel a régészek. egyes sírokból értékes, kormeghatározó leletek kerültek napfényre: ezüst fülbevaló, ezüst, vas, bronz hajkarikák, gyűrűk, melltűk. két sírban pénzleletet is találtak. az egyik érme a tizenkettedik században volt forgalomban. előkerült két románkori faragott kő is.

kibontottak több, a jelenleg még ismeretlen településhez tartozó „szemétködröt”, is. ezekben nagymennyiségű cserépedény töredéket, vaseszközöket, köztük sarlót, kovácsolt vassögeket, ásópapucsot, zárat, kulcsokat, vaspántokat találtak. felszínre került egy cserépkorsó, benne égett gabonamagvakal.

az árpád-kori település további feltárását jövőre folytatják./mti/

-.-

bb 35. rendőrségi hírek

zsu um cz

1976. október 20.

borsod megyében, rátka község külterületén egy földuton vakter béla 24 éves technikus, szerencsi lakos figyelmetlenül vezetett egy pótkocsis vontatót, melynek következtében egy gödörbe hajtott, és a pótkocsi felborult. a balesetkor a pótkocsi utasa wachter ágoston 52 éves szeszfőzdevezető monoki lakos a helyszínen meghalt. vakter béla ellen a rendőrség eljárást indított.

győr külterületén, egy földuton lovaskocsijával egy utkanyarban felborult és a helyszínen meghalt varjasi józsef 40 éves fuvaros, győri lakos. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

baranya megyében, a dunafalvi kossuth mgtsz kukoricatábláján raics józsef 41 éves szerelő, dunafalvi lakos belenyúlt a bekapcsolt kukoricakombájn magtartójába, és a forgó csiga elkapta a karját. a szerencsétlen ember sérülésébe a helyszínen belehalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

-.-
- 21 -

11.30/um

12²⁰g

bb. 36. abc-áruházat avattak győr egyik munkáskerületében
vid ká/il cz 1976. október 20.

győr egyik munkáskerületében, a 10 ezer lakosu győr-szentivánon szerdán abc-áruházat avattak. a több mint 300 négyzetméter alapterületű üzletet rekordidő, 4 hónap alatt, építette fel saját tervezésben. a kivitelezésben a győri általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet. a szövetkezetnek ez a 13. abc-áruháza győrért. a többi is a munkáslakta kerületekben és az új lakótelepeken épült. a szerdán átadott abc áruházhoz 200 négyzetméter alapterületű tárolóhelyet építettek és parkosították a szép üzlet környékét.
/mti/

--

bb. 37. textil- és ruhaipari gazdasági vezetők és jogtanácsosok országos tanácskozása szombathelyen

vid ká/il cz 1976. október 20.

a hazai textil- és ruhaipar gazdasági vezetőinek és jogtanácsosainak országos tanácskozása szerdán kezdődött meg szombathelyen. a szakemberek 3 napon át lesznek a jelentős textil- és ruhaiparral rendelkező vas megye vendégei, hogy kicseréljék tapasztalataikat és egyúttal megismerkedjenek a vendéglátó megye iparával.

a tanácskozás első napjának színhelye a termékeiről ország-határokon túl is ismert styl ruházati vállalat volt. miután megismerkedtek a korszerű munkaszervezéssel dolgozó üzem tevékenységével, a minőség és a reklám összefüggéseiről folytattak eszmecserét. a claudius szállóban divatbemutatót rendeztek.

csütörtökön a mtesz székházban az alapanyag-szerződésekről és a megrendelő minőségi igényeiről tárgyalnak, majd a három textilgyárral rendelkező kőszegyet keresik fel. a zárónapon az export és a minőség összefüggéseit vitatják meg./mti/

--

bb. 38. az állami bábszínház előadása békéscsabán

vid ká il cz 1976. október 20.

szerdán békéscsabán vendégszerepelt az állami bábszínház. délelőtti és délutáni két műsorát ezer óvodás és kisdobos tekintette meg az ifjusági és uttörőházban./mti/

--

- 22 -

1225g

bb. 41. negyven lakást adtak át szerdán sopronban
vid ká/il cz 1976. október 20.

negyven állami lakás kulcsát adták át a tulajdonosoknak szerdán sopronban, az észak-nyugati városrészben. ezekben a napokban 132 lakás talál gazdára a város új lakónegyedeiben. a hét elején 72 otp lakásba kezdték meg a beköltözést a józsef attila lakótelepen, az észak-nyugati városrészben pedig további 20 szövetkezeti lakást adnak át a hónap végéig. a lakásokat házigyári elemekből építik./mti/

--

bb. 40. „csend-oázis”, - tovább fejlesztik az őrség idegenforgalmát

vid fm/il cz 1976. október 20.

továbbfejlesztik az idegenforgalmat az őrségben, a hazai idegenforgalom „ujonc”, területén. az őrségi határörtelepülést csak nemrégiben kapcsolták be az ország idegenforgalmi vérkeringésébe sajátos szépségeiért, természeti adottságaiért, néprajzi értékeiért.

a természet itt szinte még érintetlen. a hatalmas erdők, fenyvesek, zöld ligetek, a tiszta levegő a „csend-oázis”, vonzza a városi embereket. a tájra jellemző szerves településrendszer - a dombtetőkre épült házcsoportok a szerek - s az itteni építkezési forma, fazekaskultúra is sokakat érdekel. mind több üres falusi házból lesz hétvégi hajlék a városiaknak.

a 18 faluból álló tájegység központi települése, őriszentpéter nagyközség tanácsa szerdai végrehajtó bizottsági ülésén közölték, hogy javítják az őrség vendégfogadási lehetőségeit. elkészült a régi sajátos őrségi életet, lakáskulturát, gazdálkodást leghivebben konzerváló szalafőközség rendezési terve, amely a műemléki együttes hű bemutatására épül. bővítik a fizetővendéglátó szolgálatot, kulturáltabb szórakozóhelyeket, új autóparkolókat, kirándulóhelyeket, erdei autós pihenőket létesítenek. korszerűsítik a bolt-hálózatot, s őriszentpéterre új éttermet terveznek. ugyanitt ebben a tervidőszakban 300 négyzetméter alapterületű abc-áruház épül. jó ivóvizet is kap a nagyközség és környéke./mti/

--

- 23 -

11.50/il

1300g

felhasználható 16 órától

bb. 39. helytörténeti klub győri

vid fm/il cz

1976. október 20.

a közművelődési intézmények mind fontosabb feladatuknak tekintik az oktatás segítését. a győri rába művelődési központ szorosan együttműködik a város iskoláival, s rendezvényeivel az oktatási célok megvalósításához járul hozzá. az együttműködés jegyében szerdán helytörténeti klub alakult a művelődési központban. a klub tagjai, a győri általános iskolák hetedik és nyolcadik osztályos tanulói a városi életforma átalakulásáról, a népességcserélődésről és a régi városrészek történetéről hallgatnak majd ismertetéseket a klubfoglalkozásokon. a klub programja a helyismeret iránti érdeklődést, a helytörténeti kutatások igényét kívánja felkelteni, s ezenkívül a szülőföld iránti szeretetet hivatott elmélyíteni a klubtagokban. a foglalkozásokat levéltári és muzeumi látogatások egészítik ki./mti/

--

bb. 44. időjárásjelentés

ilcz

1976. október 20.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor

felhős, őszi idő.

kontinensünk időjárási helyzetében az elmúlt 24 óra alatt még mindig nem történt alapvető átalakulás. két nagy légköri képződmény irányítja az európai időjárást. az egyik a kelet-európai anticiklon, a másik az atlanti-óceáni óriási kiterjedésű légörvénynek egy leszakadt része. a két egymástól lényegesen eltérő időjárású terület között - pontosan közép-európában - folytatódik a felhős, az évszakhoz képest hűvös idő. kelet-európában téliesen hideg, száraz, nyugat-európában ugyanakkor borult, többfelé esős, kb. az átlagnak megfelelő hőmérsékletű az idő. mivel a következő 36 óra során nem várható még átalakulás az európai időjárási helyzetben, ezért a kárpát-medencében is folytatódik a hűvös, felhős idő.

/folyt.köv./
12.40/il

- 24 -

13¹⁰g

bb. 44./idő folyt./il

hazánkban kedden az ország jelentős részén csak rövid időre szakadozott fel a felhőzet, elsősorban még kisebb eső is volt. az északkeleti megyékből azonban 2-8 órás napfénytartamot is jelentettek. a napsütés hatására ott 11-14 fokig melegedett fel a levegő, másutt csak 6-10 fok között volt a hőmérséklet csúcserkéke. szerda hajnalra 2,6 fokig csökkent a hőmérséklet, északkeleten egy-két szélvédett helyen talajmenti fagy is keletkezett. délelőtt változóan felhős idő volt, a reggeli órákban egy-két helyen még esett az eső. 11 órára 6-10 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 8,3 fok volt, a százéves átlagnál 2,0 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor buapestben a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, csak egy-két helyen lesz kisebb eső, általában mérsékelt, néhány helyen időnként megélénkülő keleti szél. a reggeli órákban elsősorban köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1-6 fok között, néhány derült helyen talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 8-13 fok között.

a duna vizállása budapestnél 202 cm, /mti/

--

bb. 43. köszönetnyilvánítás

il cz

1976. október 20.

köszönetünket fejezzük ki mindazon párt-, állami és társadalmi szerveknek, munkatársaknak, elvtársaknak, barátoknak és tisztelőknak, akik felejtethetetlen férjem, maróti károly elhunyt alkalmából részvétnyilvánításukkal, illetőleg a temetésen való részvételükkel nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

az elhunyt özvegye maróti károlyné,
fia maróti jános és menyé

/mti/

--

- 25 -

14⁰⁰g

bb. 42. befejező stádiumába érkezett a gyulai huskombinát építkezése

vid fm/il cz

1976. október 20.

szerdán gyulán a mém, az évm és a kgm vezető munkatársai, a kivitelezést végző trösztök, vállalatok igazgatói koordinációs értekezleten beszéltek meg az 1,3 milliárd forint költséggel létesülő kiemelt nagyberuházás, a gyulai huskombinát építésének helyzetét.

a tanácskozáson elhangzottak szerint a beruházás építésének üteme jó. néhány munkaterületen egy-két hónapos késés mutatkozik ugyan, de összességében befejező stádiumához érkezett az építkezés.

az állatszállítás-kényszervágó és a mosoda^a programban meghatározottnál 3 hónappal korábban készült el. egy hónappal a kitűzött határidő előtt fejezte be a diósgyőri gépgyár a hűtőtechnológiai szerelést, így jelenleg már a hőszigetelési munkák folyhatnak ezen a területen.

negyedévvvel hamarabb fejezték be az evaporatív kondenzátortelep és épületgépészet munkálatait, a kondenzátortelep hűtőtechnológiai szerelése pedig fél évvel korábban készült el. a vágócsarnokban az oldalfalak és a padló burkolása ütem szerint folyik. a csőszerelési, légtechnikai munkák, a magaspályák szerelése is befejeződött.

a tervező és kivitelező vállalatok által vállalt hat hónapos gyorsítási ütem megtartásához - amint arról homoki károly, a beruházás főmérnöke tájékoztatott - szükséges, hogy tovább gyorsítsák az építő és kőműves munkákat, szorgalmazzák a cement-, kavics-, homokszállítást. jelenleg a legsürgősebb feladat a téliesítés és a helyenkénti anyagihiány megszüntetése, összehangolt munka a kivitelezők között./mti/

--

- 26 -

12.43/il

14⁰⁰g

bb. 45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke okt. 20-án 13 óráig

il se

1. hilton szálló
2. faültetés
3. előadói est
4. tévéprodukció
5. gyermekkönyvtár
6. vendégrendező békéscsabán
7. anyanyelvi verseny
8. szolnok megye muzeumai
9. növénynevek szótára
10. környezetvédelem fűzfőn
11. gardahalászat
12. műemlék-épületek bács megyében
13. butorexport
14. kooperáció
15. tejfeldolgozás
16. 50 éves a mátészalkai szakközépiskola
17. levéltrágya
18. borsodi hőerőmű
19. önkiszolgáló postahivatal szombathelyen
20. citopángyár
21. kőolajkitermelés
22. a szegedi színház bpesten
23. kollektív szerződések szolnok megyében
24. vas megye közlekedése
25. üzemanyag-fogyasztásmérő gyártás
26. kiállítás
27. kitüntetés
28. németh károly moszkvába utazott
29. őszi nagyhalászat
30. ismeretterjesztő napok pásztón
31. vetés somogyban
32. plakátkiállítás
33. szalai béla teheránba utazott
34. ásatások
35. rendőrségi hírek
36. abc áruház győrött
37. textiltanácskozás szombathelyen
38. az állami bábszínház békéscsabán
39. helytörténeti klub
40. őrségi idegenforgalom
41. lakásátadás sopronban
42. gyulai huskombinát
43. köszönetnyilvánítás
44. időjárás
45. hírjegyzék

--

- 27 -

14¹⁵g

felhasználható 17 óra után

bb. 46. huszonnégy képzőművész kiállítása kecskeméten

vid fm/il cz 1976. október 20.

kecskeméten, a megyei művelődési központban szerdán kiállítás nyílt a helyi művésztelep alkotóinak műveiből. a tárlaton 24 művész több mint ötven alkotása látható./mti/

-. -

bb. 48. 1500 hektárral növelik zöldségtermő területüket a fejér megyei közös gazdaságok

vid fm/il cz 1976. október 20.

1500 hektárral növelik zöldségtermő területüket 1980-ig a fejér megyei közös gazdaságok, s az ötödik ötéves terv végére a jelenleginél 1600 vagonnal több zöldséget adnak évente a népgazdaságnak, - jelentették be a fejér megyei mezőgazdasági szervezési bizottság szerdán székesfehérváron megtartott ülésén. a tervek szerint a jelenleginél 35-38 százalékkal nagyobb területen termesztnek majd szántóföldi zöldségfélét, elsősorban - a konzervgyárak és a hűtőipar igényeit figyelembe véve - zöldborsót, zöldbabot, zöldpaprikát, paradicsomot, uborkát és sárgarépat. a legnagyobb mennyiségben zöldborsót termelnek majd a nagyüzemek. a tervek szerint már jövőre mintegy háromszáz hektárral növelik a zöldségfélék termőterületét. megvizsgálták annak a lehetőségeit, hogyan lehetne gépesíteni a termesztést, s ahol lehetőség van rá, megteremtik az iparszerű termesztés feltételeit is. elsőként a bodakajtori állami gazdaság kezdi meg iparszerűen - termelési rendszeren belül - a bimbóskelet és a káposztafélék termesztését./mti/

-. -

bb. 47. ismét benépesült a határ fejér megyében

vid fm il cz 1976. október 20.

a háromnapos eső után szerdán ismét megindultak a gépek a fejér megyei határban: megyszerte hozzáálltak az őszi buza vetéséhez, dolgoztak a kukoricabetakarító kombájnok, szedték a cukorrépat, a napraforgót és a burgonyát.

/folyt.köv./

13.30/11

- 28 -

1420g

bb. 47./ismét folyt./il

a kényszerpihenő ellenére jól haladnak fejér megyében az időszerű mezőgazdasági munkák. a nagyüzemek eddig a vetőszántás 86 százalékát végezték el, s elvetették a tervezett buzavetésterületnek több mint a felét. a végé felé közeledik a burgonya betakarítása, már csak a terület 8 százalékán van a földben a termés. a cukorrépának eddig a negyedrészt szedték fel, s a cukorgyár igényei szerint gyorsítják majd ezt a munkát. a legnagyobb gondot a megyében a kukoricabetakarítás jelenti, bár szerdán már a terület 19 százalékáról helyezték biztonságba a termést.

a munkát akadályozza, hogy a gazdaságok nem tudják kihasználni a gépparkjukat: gépeiknek mintegy 20 százaléka áll. ugyanis az oxigén- és disszociációs gáz ellátás zavarái miatt akadózik, alkatmanként hetekig szünetel a hibás gépek javítása. több géphez hiányzik a megfelelő alkatrész is.
/mti/

-. -

bb. 50. a korona pódium

il zs cz 1976. október 20.

október 20-21-én bemutatásra kerülő darvas iván előadóestje betegség miatt elmarad. helyette október 20-án ruttkai éva előadóestjét tartják meg, a 21-i előadás jegyei október 27-re érvényesek ruttkai éva előadóestjére vagy visszaváltathatók a radnóti színpad jegyirodájában./mti/

-. -

bb. 51. „a képzőművészet és zene”

s zs il cz 1976. október 20.

című sorozat keretében „a reneszánsz képzőművészete és zenéje” címmel október 22-én, pénteken 17.30 órakor dr. falvy zoltán zenetörténész és maksay lászló művészettörténész tart előadást a nemzeti galéria klubjában./mti/

-. -

- 29 -

1425g

emb a r g ó : 18.30-ig

bb, 52. a német kommunista párt képviselőinek látogatása hazánkban

zs il cz

1976. október 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására 1976. október 17. és 19. között magyarországon tartózkodtak a német kommunista párt képviselői: karl-heinz schröder, a vezetőség titkára és günter weiss, a központi döntőbizottság elnöke.

a német kommunista párt képviselőit fogadta gyenes andrás, a központi bizottság titkára, a megbeszélésen részt vett horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

az őszinte, baráti légkörben lezajlott megbeszélésen a két párt képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről. a német kommunista párt képviselői tájékoztatást adtak a vezetőség 4. plenáris üléséről és az nsk-ban a választások után kialakult helyzetről. a két párt képviselői megvitatták a nemzetközi helyzet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseit. megállapították az mszp és az nkp közötti együttműködés továbbfejlesztésének kérdéseiben. aláhúzták a magyar népköztársaság és az nsk közötti, a két nép és az európai enyhülés érdekeit szolgáló kapcsolatok jelentőségét./mti/

-. -

bb. 49. a tokaj-hegyaljai szőlőtermelés helyzetéről tárgyalt a borsod megyei képviselőcsoport

vid fm/il cz

1976. október 20.

a borsod megyei képviselőcsoport szerdán sárospatakon tartotta ülését, amelyen a tokaj-hegyaljai szőlőtermesztés helyzetéről, valamint a vidékiparositását elősegítő hegyaljai ásványbányászat fejlesztési lehetőségeiről tárgyaltak.

/folyt.köv./
14.00/il

- 30 -

14³⁰g

bb. 49./a tokaj-hegyaljai folyt./il

a tanácskozáson részt vett dr. kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes és dr. gagyi pálfy andrás, az országos érc- és ásványbánya vállalat igazgatója is.

fejes lászló, a borsod megyei tanács elnökhelyettese a tokaj-hegyaljai szőlőtermelés helyzetéről adott tájékoztatást. elmondta, hogy a kormány által jóváhagyott rekonstrukciós program végrehajtásának eredményeként a szőlőterület nagysága - a felszabadulás előtti 3900 hektárral szemben - már megközelíti a 6500 hektárt. a nagyüzemi, közösen művelt terület ebből 3300 hektár, amelynek 85 százalékát géppel művelik. az utóbbi években társulások alapján megvalósították a helikopteres növényvédelmet, amely gyakorlatilag megszüntette a peronoszpóra-kártételt. ismertette a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát tevékenységét, amely a kistermelők termését is felvásárolja. tolcsván évente 80000-100 000 hektoliter nemes- és asztali bort palackoznak. a szőlészeti és borsászati kutató intézet tarcali állomása 23 hektáros, teraszított öntözésre berendezett területet telepített a szarvas dűlőben. ez az ültetvény teljesen újszerűen, domboldalon teszi lehetővé a szőlő öntözését, amely az aszúsodást is elősegíti.

a hegyaljai ásványbányászat fejlesztési lehetőségeiről szajkó józsef, a hegyaljai ásványbányák igazgatója tájékoztatta a képviselőket, majd tóth józsef, sárospatak város tanácsának elnöke ismertette a város fejlődését, végül pedig a képviselők megtekintették az épülő új lakótelepet./mti/

-. -

bb

. 53. közmű-vezetékek a víz alatt és víz fölött

vid fm/il cz

1976. október 20.

érdekes ankét színhelye volt szerdán győrött, a technika háza. a szakemberek azokról a munkákról számoltak be, amelyek megoldásukban, technikai kivitelükben a maguk nemében páratlanok.

győr városán három folyó - a mosoni -duna, a rába és a rábca - folyik át. a folyók meghatározói a város szerkezetének és fejlődésének is. a város építésében, fejlesztésében résztvevő tervezőknek, mérnököknek különleges feladatokkal kell megbirkóznuk.

/folyt.köv./
14.05/il

- 31 -

14⁴⁰g

bb. 53./köz. folyt./il

a rába folyóra nemrégén speciális, ugynevezett köz. hidat építettek. ezen a hidon nincs forgalom, hanem azokat a távvezetéseket tartja, amelyek a távfűtést szolgáló hőenergiát szállítják át egyik városrészről a másikba. a rábai köz. hidat úgy építették meg, hogy alkalmas egyéb vezeték tartására is.

az észak-dunántuli nagyváros távlati ivóvíz-igényeit is érdekes módon oldják meg. már korábban kiépült az a nyugati főnyomó-vezeték, amelyet mindhárom folyó alatt átvezettek. befejezés előtt van a keleti főnyomó-vezeték építése is, amelyet nemrégén vezettek át a mosoni-dunán. a 600 milliméter átmérőjű csöveket a duna medrébe helyezték. először kotrógéppel mély árkot ástak a folyó medrébe, amelybe azután különleges biztonsági intézkedések közepette elhelyezték az óriási csöveket. ezeknek a speciális munkáknak a tervezéséről, kivitelezéséről esett szó a szerdai ankéton.

a győri köz. vezeték viz alatti és viz fölötti átvezetése iránt nemcsak az országban mutatkozik nagy érdeklődés, hanem az itt nyert tapasztalatok iránt számos olyan külföldi város vezetői is érdeklődnek, ahol a folyók meghatározó szerepet játszanak a városfejlesztésben./mti/

--

bb. 54. lengyel könyvkiállítás a galériában

t ro/fe zs il cz

1976. október 20.

a lengyel könyvkiadás gazdagságát érzékeltető, teljes keresztmetszetét tükröző, mintegy 1800 kiadványt felvonultató könyvkiállítás nyílt szerdán a magyar nemzeti galéria budavári épületében. a 14 témacsoportot felölelő tárlatot - amelynek megnyitásán ott volt dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, és képviseltette magát a lengyel nagykövetség is, paál rózsá, a kiadóhelyettes lengyel részről jan stasinsky, a lengyel könyvterjesztői egyesülés főigazgatóhelyettese nyitotta meg. 1

a tárlókon felsorakozó könyvek között különösen szép számban látni politikai, társadalomtudományi műveket, az ideológiai oktatást segítő munkákat, s olyan köteteket, amelyek a mai lengyelország vívmányainak bemutatását tűzik ki célul.

/folyt.köv./
14.10/il

- 32 -

14.10.11

bb.54./lengyel flyt./il

szemléletes a lengyelül megjelent magyar művek bemutatója is. az utóbbi 30 évben 373 magyar irodalmi alkotás látott napvilágot lengyelországban, mintegy 5 millió példányban, s különösen az utóbbi években szinesedett a magyar literatura kínálata. mikszáth kálmán és más klasszikusunk mellett rónay györgy, fejes endre, szerb antal, örkény istván könyveit éppugy kidadták, mint legismertebb költőink, például illyés gyula, weöres sándor, s a régebbiek közül radnóti miklós és kassák lajos műveit. a költői és novella-antológián kívül érdekesek a kiállításon látható magyar nyelvű könyvek is.

a kiállítás tíz napig várja látogatóit a budavári palotában, azután a veszprémi közönség ismerkedhet meg vele./mti/

--

bb. 55. mém intézkedés a hullott gyümölcs hasznosítására

k jf/fe ie il cz

1976. október 20.

az utóbbi években a hulladékgyümölcsből készült gyümölcspálinka előállítására visszaesett, mind több megtermelt és szeszfőzés céljára még hasznosítható gyümölcs ment veszendőbe. az ez évi gyenge gyümölcstermés mellett - a lehetőségek jobb kihasználása érdekében - különösen fontos feladat az egyébként kárbavesző hullott gyümölcsök fokozottabb hasznosítása. ezért a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium utasította az illetékes vállalatokat és az állami gazdaságokat, hogy fokozzák és tegyék szervezettebbé a hullott gyümölcs, valamint az ebből készült cefre felvásárlását. felkérte a szövost és a megyei tanácsokat, hogy hatáskörükben ugyancsak tegyék meg a szükséges intézkedéseket a pálinka alapanyag felvásárlására. jelenleg a hullott alma felvásárlásának növelésére van még lehetőség./mt/

--

- 33 -

14.18/il

14.10.11

bb 56. gáspár sándor látogatása kőbányán

t gy/tm um zs cz

1976. október 20.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára szerdán látogatást tett a főváros x. kerületében. részt vett a látogatáson mécsáros vilmos, az mszmp budapesti bizottságának osztályvezetője.

a kőbányai pártbizottság székházában a vendéget szakali józsef, a központi bizottság tagja, a kerületi pártbizottság első titkára, és zarnóczy józsef, a városrész tanácselnöke köszöntötte. gáspár sándor beszélgetést folytatott a kerület párt-, állami-, társadalmi szerveinek vezetőivel, akik tájékoztatást adtak kőbánya politikai, gazdasági, társadalmi helyzetéről, feladatairól. ezután ellátogatott a pataky istván művelődési központba és ifjúsági házba, megtekintette a szocialista brigádok parkját, amely most épül, továbbá a halom utcai óvodát, amely a helyi tanács, valamint a férfi fehérneműgyár, a villamosberendezések és készülékek gyára, az elektromos készülékek és alkatrészek gyára, a szerszámgyári művek és a remix rádiótechnikai vállalat társadalmi hozzájárulásával létesült.

végül gáspár sándor a kőbányai gyógyszerárugyárban üzemlátogatáson vett részt, és itt találkozott a városrészben dolgozó szocialista brigádvezetőkkel./mti/

.-

-34-

bb.58. a mosóteknőtől az automata mosógépig - a ravill jubileumi kiállítása a divatcsarnokban

t kf/tm/ie/fé -cz

1976. október 20.

a 25 éve működő ravill kereskedelmi vállalat jubileumi kiállítást nyitott szerdán a divatcsarnok lotz-termében.

az október 30-ig megtekinthető kiállítás a belkereskedelem 5. legnagyobb vállalatának munkáját eredményeit szemlélteti. ezen túlmenően dokumentálja a hazai villamosipar három évtizedes fejlődését. bemutatja például a háztartási munka gépesítésének útját a fa mosóteknőtől az automata mosógépig. láthatók a 40-es évek „super”, rádiói és a mai teljesen tranzisztorizált asztali- zseb- és táskarádiók. a fiatalok ma már bizonyára megmosolyogják a mechanikai laboratórium első, annak idején szenzációszámra ment monstrum magnetofonját, amely mellett látható a mostani korszerű hordozható kis készülékek. kiállították az első hazai televíziókészülékeket - köztük nem egy még ma is olyan jól működik, mint a legújabbak - mellettük a „jövőt”, a színes televíziót. látható a bemutatón a „vampir”, nevű kézi villamos porszívógép, s a padlókeféző készülékek őse is.

a hazai ipar műszaki, technológiai fejlődését bizonyító kiállításon a ravill - az év végi csucsforgalomra készülve - bemutatja a korszerű háztartási gépek és híradástechnikai cikkek jelenleg kapható gazdag választékát, s a rövidesen kapható újdonságokat is. így például ott van már a kiállításban a szovjet gyártmányú zseb-televízió, amely 4000 forintot aluli áron rövidesen forgalomba kerül.

/folyt.köv./
15.15/fé

-35-

16⁰⁵

bb.58. / a mosóteknőtől... folyt/fé

a kiállítást megelőző sajtótájékoztatón dr. gazda tamás vezérigazgató egyebek között elmondotta, hogy negyed század alatt a vállalat évi forgalma 230 millió forintról 4.2 milliárd forintra növekedett. csupán az elmúlt tíz esztendőben 665.000 televíziót, 1.5 millió rádiókészüléket, 800.000 hűtőszekrényt, csaknem félmillió mosógépet értékesített a ravill. a vállalat-tól származik a háztartásokban használt minden harmadik villamos készülék.

a ravill továbbra is fontos feladatának tartja a technikai fejlesztés legújabb eredményeinek terjesztését, értékesítését, az igényeknek megfelelő differenciált áruválaszták kialakítását. ezért például bővíti a színes televíziókészülék kínálatát. az idei 5000-el szemben jövőre 12.000 színes készüléket hoznak forgalomba. a vállalat bővíti szolgáltatásait is. a tervek szerint a saját üzletekben bevezetik a minta utáni értékesítést, az ilyen módon eladott készülékeket viszont díjmentesen szállítják házhoz, s a helyszínen üzembe is helyezik. külön oktatómérnököket állítanak munkába egyrészt azért, hogy saját dolgozóikat és a kiskereskedelmi vállalatok eladóit rendszeresen képezzék az egyre bonyolultabb technikájú készülékek ismeretére, másrészt tanácsot adjanak a vásárlóknak a készülékek használatához, kezeléséhez.

a ravill a jubileum alkalmából, a vele kapcsolatban álló tudományos egyesületekkel együttműködve, műszaki-kereskedelmi ankétot is szervez, amelyen a villamos cikkek belföldi gyártásának kilátásait és külkereskedelmi, főleg import lehetőségeit vitatják meg./mti/

--

bb.61. új lakások Leninvárosban

vid-/kz/fé -cz

1976.október 20.

két egyenként harminc lakásos panelház készült el Leninvárosban. az új lakásokat a tisztai hőerőmű, a kőolajfinomító és a polipropilén gyár dolgozói kapják. a tervek szerint Leninvárosban az ötödik ötéves tervben még további ezernegyven lakás épül, s ebből az idén háromezrézhuszad adnak át.

Leninvárosban a tervidőszakban a lakások építésére mintegy négyszázhatvanmillió forintot, a kapcsolódó járulékos beruházásokra - iskola, ovóda, bölcsőde és kereskedelmi létesítmények építésére - pedig további száznyolcvanmillió forintot költenek. az ötödik ötéves terv során a városban elsőként elkészült hatvan lakásba az új ,,birtokosok,, előreláthatóan a hónap végéig beköltöznek./mti/

15.30/fé

--
-36-

16¹⁰

bb 57. tájékoztatás az i. kerületi gyermekgyilkosságról

fe zs bzs -cz

1976. október 20.

a budapesti rendőrfőkapitányság vizsgálati osztályán tájékoztatták az mti munkatársát a mérő katalin sérelmére elkövetett emberölés részleteiről.

a kislány - mondták a vizsgálati osztályon - szeptember 17-én reggel a korábbi megszokott utvonalon az iskolába indult. oda azonban nem érkezett meg. mint a vizsgálat utóbb megállapította, a halászbástyához érve csatlakozott hozzá a tettes, aki a gyereket egy rövid utszakason elkísérte, majd megölte.

- hogyan fedezték fel a bűncselekményt?

délután, amikor az édesanyja iskolába ment a kislányért, megtudta, hogy a gyermek aznap nem volt iskolában. ezt követően a szülők bejelentették a rendőrségen a gyermek eltűnését, s a rendőri szervek széles körű nyomozást indítottak a gyermek felkutatására. nem sokkal később megtalálták a kislány holttestét és megállapították, hogy mérő katalin bűncselekmény áldozata lett. a nyomozás során rövid időn belül elfogták és letartóztatták a bűncselekménnyel gyanúsított miskei imre 25 éves büntetett előéletű budapesti lakost, és felkutatatták a bűncselekmény elkövetésének bizonyítékait. a bűnügyben jelenleg is tart a vizsgálat.

- a bűncselekmény elkövetése utáni napokban olyan hírek terjedtek el a fővárosban, hogy nem mérő katalin volt az egyetlen áldozat.

ez a híresztelés alaptalan volt, mert a főváros területén más ilyen jellegű bűncselekmény nem történt. /mti/

--

bb 59. intézkedési terv a háztáji árutermelés fokozására - a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/fm bzs -cz

1976. október 20.

a háztáji gazdaságok árutermelésének fejlesztésére átfogó intézkedési tervet hagyott jóvá szerdai ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a tervezet a megye háztáji- és kisegítő gazdaságai termelésének megszervezését, annak továbbfejlesztését és a termékek szervezett értékesítését elsősorban a helyi általános fogyasztási szövetkezetek és termelőszövetkezetek feladatává teszi.

15.30/bzs

- 37 -

/folyt. köv./

16¹⁵

bb 59. /intézkedési terv ... 1. folyt./bzs

új vonásként előírja: minden községben a helyi tanácsoknak és gazdasági szervezeteknek ellátási tervet kell készíteniük, vagyis a saját lakosság ellátását - lehetőség szerint - a háztáji gazdaságok zöldség-gyümölcs- és hustermelésére kell építeniük. ennek érdekében szorgalmazza a községi zöldség-gyümölcs- és hús- szaktoltok létesítését, áfész-, illetve tsz-árudák nyitását, községenként felvásárlási telepeket is létesítenek. a szervezett háztáji árutermelés, illetve áruértékesítés alapegységeiként elősegítik, továbbfejlesztik a termelői szakcsoportok működését.

a megyei intézkedési terv meghatározza a megyei és a tanácsai felügyeleti szervek irányító, ellenőrző és szabályozó szerepét, kiemelten foglalkozik a megyei mék vállalat felvásárló tevékenységének javításával és a megyei szervek egybehangolt együttműködését írja elő. a háztáji gazdaságok termelésének irányításában, ellenőrzésében és a helyi igényfelmérésben fontos szerepet kapnak a községi tanácsok és a járási tanácsok is.
/mti/

--

bb 60. országos termelőszövetkezeti közművelődési tanácskozás

jf/zsu ie bzs -cz

1976. október 20.

szerdán a tot budapesten országos termelőszövetkezeti közművelődési tanácskozást rendezett. moharos józsef elnökhelyettes megnyitójában elmondotta: mind több jólképzett szakembert foglalkoztatnak a termelőszövetkezetek. /a főagronómusoknak például már 85 százaléka felsőfoku képzettséggel rendelkezik./ a választott tsz-testületekben is a korábbinál több jól felkészült, művelt szakember vállal tisztséget; az ezekben a testületekben tevékenykedő tagok egynegyedének felső- vagy középfoku képzettsége van. örvendetes, hogy a közös gazdaságok a közművelődéssel, oktatással és továbbképzéssel kapcsolatos feladataikat úgy oldják meg, hogy a tagok politikai, szakmai és kulturális felkészítése általában megelőzi a korszerű fajták, eljárások bevezetését, a modern gépek beszerzését, és felszerelését.

/folyt. köv./

15.35/bzs

- 38 -

16²⁰

bb 60. /országos ... 1. folyt./bzs

dr.németi lászló, a tot titkára beszámolójában arról szólt, hogy a közös gazdaságok jelentős összegeket fordítanak szociális és kulturális célokra. a rendelkezésre álló összegekből 1975-ben 24 millió forintot költöttek oktatásra, 32 milliót sportra és 19 milliót kulturális kiadásokra. a közös gazdaságok általában jól használják fel ezeket az összegeket, esetenként azonban még mindig előfordul, hogy az anyagok egyéb célokat szolgálnak - mint ahogy azt a kneb egy korábbi vizsgálata szintén megállapította. ezen a téren sokat javult ugyan a helyzet. - már nem fordul elő, hogy a kulturális alap egy részét reprezentációra költik - viszont meg- esik, hogy néha a külső szervek támasztanak meg nem alapozott igényeket a szövetkezetekkel szemben, például azzal, hogy a tsz-szel fizettetik ki a közösségi ünnepek költségeit. az ilyen kiadásokkal jogellenesen terhelik a szövetkezetek kulturális alapját és így kevesebb anyagi eszköz jut a tagok kulturális igényeinek kielégítésére.

a tsz-ekben már körülbelül 100 függetlenített közművelődési ügyintéző dolgozik, ami lényeges előrelépést jelent. még jobb lenne a helyzet, ha a falun élő értelmiségiek, mérnökök, pedagógusok, orvosok, állatorvosok, stb még többet törődnének a közművelődési munkával, és megosztanák tudásukat, ismereteiket a szövetkezeti dolgozókkal. ezen a területen szintén értek el eredményeket a termelőszövetkezeti közművelődés alakításában; egyre több értelmiségit nyernek meg előadások tartására, a kulturális rendezvények segítésére. /mti/

--

15.40/bzs

- 39 -

16²⁰

bb.62. ndk kitüntetés magyar szakembereknek

t kf/gg/ie/fé -cz

1976.október 20.

az ndk budapesti nagykövetségén szerdán koktélt tartottak az ndk tengerhajózási napja alkalmából. gerhard reinert nagykövet három magyar hajózási és külkereskedelmi szakembernek adta át az ndk tengerhajózási érdemérmét a két ország hajózási kapcsolatának erősítésében, együttműködésének fejlesztésében szerzett érdemeiért./mti/

-. -

bb.63. százhusz milliő forint utépitésre tatabányán - értékeltek az országos utépitési pályázatot

vid-/fm/fé -cz

1976.október 20.

tatabányán az ötödik ötéves tervben 120 milliő forintot költenek utak építésére, korszerűsítésére. az összeg jelentős részét a több mint 30.000 lakosu újváros uthálózatának építésére, közlekedésrendjének kialakítására fordítják. a nagyszabásu munka gazdaságos és kedvező megvalósításába a legtapasztaltabb tervezőket kívánják bevonni, ezért a városi tanács a kpm-el közösen országos utépitési pályázatot hirdetett.

a tatabányai tanács uthálózat-épitésre első izben irt ki országos pályázatot, amelynek eredményét szerdán hirdették ki. ismertették, hogy 16 pályamunka érkezett a bányászvárosba az ország különböző részeiből. közülük 11-et talált megvalósításra alkalmasnak a bírálóbizottság. a 11 pályázat 21 tervező munkája. javaslataik alapján alakítják ki az újváros uthálózatát, kapcsolják be az egész városrészt az országos uthálózatba, és a tervezés alatt álló m.1-es új autópálya csatlakozásához. a pályamunkák hasznos ötleteket adnak kertváros és újváros összekapcsolására, valamint olyan csomópontok építésére, ahol villanyrendőrök irányítják majd a forgalmat. ezek lesznek tatabányán az első jelzőlámpás csomópontok.

a 21 alkotó munkáját 320.000 forinttal díjazták./mti/

-. -

15.50/fé

-40-

16³⁰

bb.64. a folyamatos áruszállításért - koncentrált rakodóterület-rendszer budapest belső kerületeiben

t kg/pá/ie/fé -cz

1976.október 20.

a zökkenőmentes áru-utánpótlás biztosítására ésszerűsítik a pesti belső kerületekben a szállítást - erről tartott szerdán a közlekedéstudományi egyesület szervezésében előadást sárdy tibor, a fővárosi szállítási tanács iroda vezetője a technika házában.

a zsufolt belső kerületek üzleteinek áruutánpótlása évek óta gondot okoz a szállító vállalatoknak, mert a ki-berakodás miatt a bolt előtt vesztegelő teherautók gyakran megakasztották a forgalmat, dugók keletkeztek. még többször fordult elő, hogy a rakománnyal érkező tehergépkocsi meg sem tudott állni az üzlet közelében parkoló autó-erdő miatt. ezért határozta el az érdekelte vállalatok képviselőiből alakult szállítási tanács, hogy ugynevezett koncentrált rakodóterület-rendszert alakít ki. a közlekedési hatóságokkal együttműködve az idén 80 szabad rakodóterületet jelöltek ki a belvárosban, főként az élelmiszerüzletek közelében. a kijelölt helyeken „várkozni tilos”, kresztáblát helyeztek el.

az eddigi tapasztalatok kedvezőek, csökkent a rakodás okozta közlekedési dugók száma, s az áruszállítás is folyamatosabbá vált.

a szállítási tanács most újabb kerületekben: a vi., a vii., a viii. és a ix. kerület nagykörut-kiskörut közötti területén jelölt ki további 120 rakodóhelyet. a tervek szerint január 1-től kerülnek fel ide a „várkozni tilos”, táblák. sok személyautó-vezető azonban gyakran figyelmen kívül hagyja ezeket a jelzőket, s itt parkol hosszú órákig, ezért nyomatékos figyelmeztetőként teherautót ábrázoló kiegészítő táblát és „áruszállítás”, feliratot is kifüggesztenek a kresztábla alá. ezen kívül sárga csikozással is felfestik majd ezeket a kijelölt helyeket./mti/;

-. -

bb.66. a zeneművészeti főiskola

tm/zs/fé -cz

1976.október 20.

és a helsinki sibelius akadémia közötti baráti kapcsolat keretében budapestre érkezett a sibelius akadémia

hallgatócsoportja, ellen urho rektorhelyettesnök vezetésével. a vendégek hangversenyt adnak a főiskola kistermében október 21-én 18.30 órai kezdettel. műsorukon romantikus alkotások, valamint kortársi finn zeneszerzők művei szerepelnek./mti/

16.00/fé

-41-

16³⁰

bb.67. megszűnik a nehéz fizikai munka a fafeldolgozó üzemekben - szakmai bemutató a budatranspack kiállításon

t kf/zsu/ie/fé -cz

1976.október 20.

az v.ötéves terv előírásainak megfelelően saját erőből, hitel segítségével és állami támogatással befejezik a fűrészüzemek rekonstrukcióját, amelynek során a bővítéssel, korszerűsítéssel egyidőben megszüntetik, illetve gépesítik a nehéz fizikai munkát.

a rekonstrukcióval kapcsolatos tevékenységről, a fűrészipari anyagmozgató-berendezések hazai fejlesztéséről adtak számot a szerdai szakmai napon a budatranspack nemzetközi kiállításon az erdőgazdasági és faipari tervező iroda vezetői.

az iroda produktumának felével a fagazdaságok szállítási és anyagmozgatási feladatait segíti, könnyíti; munkájának fontosságát bizonyítja, hogy az erdő- és fafeldolgozó gazdaságok évente 54 millió köbméter faanyagot mozgatnak meg. jelenleg elsősorban a fűrészipari üzemek belső anyagmozgatásának korszerűsítésével foglalkoznak. terveik alapján például a szentendrei erdészeti fa- és vegyesipari vállalat megkezdte egy 8-10 berendezésből álló gépcsald sorozatgyártását. az újfajta gépek importot pótolnak, nagyteljesítményű, ugynevezett kulcsgépek kiszolgáló berendezései. alkalmazásukkal az üzemek technológiai követelményének megfelelően megoldják a nagyméretű rönkök munka nélküli mozgatását./mti/

--

bb.68. a munkaügyi minisztérium és szolnok megye vezetőinek megbeszélése

vid-/kz/fé -cz

1976.október 20.

tervegyeztető megbeszélést tartottak szerdán szolnokon a munkaügyi minisztérium és szolnok megye vezetői. a tanácskozáson, amelyen résztvett karakas lászló munkaügyi miniszter és andrikó miklós, a szolnok megyei pártbizottság első titkára is áttekintették a negyedik ötéves terv munkaerőgazdálkodásának megyei tapasztalatait és az ötödik ötéves terv célkitűzéseit. megállapították, hogy az elmúlt tervidőszakban a mezőgazdasági keresők száma csökkent, a más ágazatokban foglalkoztatottaké pedig 19 ezerrel nőtt. a megye ipari munkásállománya kilencezerrel gyarapodott. az ipartelepítést a megye 11 kijelölt városában és községében, elsősorban a szabad női munkaerőre alapozták. az ötödik ötéves tervben tovább erősödik az ipar szerepe, ezen belül az élelmiszeripar fejlődik jelentős mértékben. a meglévő üzemek bővítésével és néhány további új üzem telepítésével négyezer új munkahelyet teremtenek.

/folyt.köv./

-42-

bb.68. / a munkaügyi minisztériumfolyt/fé

a munkaerő-szükséglet fedezése érdekében tovább javítják az oktatás feltételeit: öt év alatt 19 új tantermet, három tornatermet és 520 diákotthoni helyet építenek a jövőendő szakmunkások részére. hangsúlyozták, hogy az ötödik ötéves tervben kiemelt figyelmet fordítanak a munkaerőgazdálkodás tervszerűségére, az élő és holt munka hatékonyságának a javítására, a korszerű üzem- és munkaszervezés fejlesztésére, továbbá a még munkába vonható potenciális munkaerőtartalék aktivizálására./mti/

--

bb 65. befejezte munkáját a bőrgyógyászok és immunológusok kongresszusa - dr.rácz istván főtitkár nyilatkozata

mir/s zs bzs -cz

1976. október 20.

szerdán befejezte munkáját a bőrgyógyászok és immunológusok első közös hazai kongresszusa. a magyar tudományos akadémián megtartott háromnapos tudományos tanácskozás tapasztalatait dr.rácz istván, a magyar bőrgyógyászok társaságának főtitkára összegezte az mti munkatársának:

- külföldön is ritkaságnak számít, hogy e két viszonylag különálló orvostudomány-ág, a bőrgyógyászat és az immunológia képviselői közösen vitatják meg a gyakorló klinikusok által felvetett elméleti kérdéseket és azt, hogyan lehetne hasznosítani az immunológusok által elért legújabb kutatási eredményeket a betegek gyógyításában. az orvostudomány szakosodásával egyre több olyan kérdéssel találják szembe magukat a gyógyító orvosok, amelyekre csak az elméleti kutatások adhatnak választ.

- talán furcsán hangzik, de igaz: a bőrgyógyászok nagyon kevés olyan betegséget ismernek, amely kizárólag a bőr betegsége lenne. a legtöbb ilyen ugyanis rend szerint a szervezet valamilyen más betegségének szembeötlő tünete. ezzel kapcsolatban tudni kell, hogy a fejlettebb élőlények szervezete önálló szabályozó, védekező rendszerrel - ugynevezett immunológiai folyamatokkal - védi magát a kórokozók, baktériumok és vegyi anyagok ellen. ugyanakkor magában a szervezetben is mindig keletkeznek olyan anyagcsere termékek, vagy káros elváltozások, amelyekre szervezetünk szintén bizonyos védekező reakciókkal válaszol. ha a védekező mechanizmusban valamilyen hiba keletkezik - ilyen például ha rendellenessé válik a vérsavóban jelenlévő ellenanyagok, illetve a vérsejtek, vagy az egyes szövetek különböző sejtjeinek működése - a betegség gyakran jár együtt szembeötlő bőrelváltozásokkal.

/folyt. köv./
16.30/bzs

- 43 -

1645

1640

bb 65. /befejezte ... 1. folyt./bzs

- ezekről a ma még sokszor rejtélyesnek tűnő folyamatokról és az ezzel kapcsolatos kutatások eredményeiről számos előadás hangzott el a kongresszuson. király kálmán professzor, a budapesti bőrgyógyászati klinika igazgatója például az úgynevezett autoimmun betegségekről tartott nagy érdeklődést kiváltó előadást. ennek lényege, hogy az immunológiai védekező folyamatban résztvevő sejtek hibás működése, illetve az általuk termelt káros anyagok miatt gyakran betegeznek meg a szervezet különböző szövetei. így több olyan súlyos vérkeringési zavar, máj- és vesebetegség alakul ki, amelyet szintén jellegzetes bőrgyógyászati tünetek kísérnek.

- sok érdekességet hallottunk az ekcéma keletkezésének immunológiai hátteréről is. az ezzel kapcsolatos kutatási eredmények birtokában már közel állunk ahhoz, hogy a legújabb ismereteket hasznosítsuk az ekcémás betegek gyógykezelésében. ugyanakkor hallottunk olyan a nyiroksejtek által termelt nemrégén felfedezett vegyi anyagokról is, amelyek - az eddigi tapasztalatok alapján - minden bizonnyal hozzájárulnak a rákos sejtek természetes gyógyulásához. többször megfigyelték ugyanis, hogy egyes rákos daganatok - a szervezet által termelt speciális anyag hatására - minden különösebb beavatkozás nélkül meggyógyultak.

a legtöbb refárátum azonban nemcsak a gyógyítással kapcsolatos ismeretekkel gazdagította a bőrgyógyászatot; gyakorló klinikusaink számos olyan „leckét”, adtak fel az immunológusoknak, amelyek hosszabb távu programot nyújtanak a soron következő újabb elméleti kutatásokhoz - fejezte be nyilatkozatát dr. rácz istván főtitkár. /mti/

..-

bb.69. közgazdasági hetek bács-kiskun megyében

vid=/kz/fé -cz

1976.október 20.

szerdán kecskeméten a tudomány és technika házában megnyitották a bács-kiskun megyei közgazdasági heteket. a november 3-ig tartó rendezvénysorozat keretében különböző fórumokon, a duna-tisza közének gazdasági-, és szociálpolitikai helyzetét, várható alakulását vitatják meg.

/folyt.köv./
16.35/fé

-44-

1650

bb.69. / közgazdasági ...folyt/fé

a megnyitón tartott előadásában tohai lászló, a bácskiskun megyei tanács elnökhelyettese elmondta, hogy megszűnt az agrár jellegű vidék elnéptelenedése, az utóbbi öt év alatt megfelelően alakult a megye demográfiai helyzete. a szétszórt településű bács-kiskunban nagyarányú az urbanizáció, az ipari központok vonzása. ennek ellenére még 1975 végén is 135.000 ember élt tanyán. számolva a tanyavilág további bomlásával, fejlesztik a vidék településhálózatát, s centralizálják iparát. az iparfejlesztést a megye mezőgazdaságára alapozzák, s így elsősorban a baromfi-, a gabona-, a hus-, a bor-, és tejipar kapacitását növelik a következő években. az agrárgazdálkodást pedig a termőhelyi adottságoknak megfelelően körzetesítik. a bácskai táj adja a kukorica, az ipari növények, a sertés- és a szarvasmarha termékek nagyrésztét, a duna-mentén pedig a fűszer-, és zöldségféléket, az olajmagvakat és a gabonát termelik. a hőmohátságon viszont a kertészeti kultúrát fejlesztik nagyüzemi szintre./mti/

..-

bb.70. meddőhányók, bányagödrök, salakhegyek - anyag nem a megfelelő helyen - környezetvédelmi tájértekezlet salgótarjánban

vid=/kz/fé -cz

1976.október 20.

az ipari üzemek környékén felhalmozódó hulladékhegyekről mondják: anyag nem a megfelelő helyen, különösen vonatkozik ez - legalábbis egyelőre, - a hazai pernye és meddőhányókra. míg a kohászati salakhányók anyagát az építőipar kitűnően használja, az erdőművi pernyehányókon 1975-ig felgyülemlett hatvanötmillió tonna hulladékból mindössze évi háromszázezer tonnát használ fel a borsodi könnyübetonelemgyár, valamint a cementgyárak. ugyanez vonatkozik a nehézipari minisztérium mélyművelésű bányáiban keletkező meddőhányókra is, amelyekben már kétszázmillió tonna meddő anyag halmozódott fel. ezekről a többnyire égő meddőhányókról por árasztja el a környéket, égéstermékek közül különösen a kéndioxid veszélyes, amely korrodálja a környék fém-szerelvényeit és árt minden élőlénynek.

mindez hat bányász megye - baranya, borsod, heves, komárom, veszprém és nógrád megye - környezetvédelemmel foglalkozó szakembereinek szerdán salgótarjánban kezdődött tájértekezletén hangzott el. a tanácskozás résztvevői rámutattak, a salak-, pernye- és meddőhányók, amelyek a környezetre káros hatásukat nemcsak azzal gyakorolják, hogy nagyon gyakran mezőgazdasági művelésre alkalmas területet foglalnak el, de szennyezik a levegőt, a talajt és a vizeket, a leggyorsabban és leghatásosabban úgy tehetők ártalmatlanná, ha bevonják a másodlagos anyaghasznosítás folyamatába. hiszen a már említett pernyéből nemcsak a cementipar nyerhet olcsón alapanyagot, de visszanyerhetők belőle fontos ásványi anyagok, sőt ritka földfémek is, mint például a germánium. /folyt.köv./
16.45/fé

-45-

1700

bb.70./ meddőhányók, ...folyt/fé

a mélyművelésű bányák meddőhányóinak anyagából 1975-ben már huszonhétmillió tonnát hasznosítottak, zömmel a téglagyárak. a tatabányai palahányó üzem a tatabányai cementüzemet teljesen mentesítette az anyagbányászat és agyagelőkészítés tevékenységétől. hatalmas tartalékok rejlenek a timföldgyártásban keletkező vörösiszap hasznosításában. a rudabányai meddőből mintegy harmincmillió forint beruházás révén évi tizezer tonna, jelenleg tökéletes exportból származó mélyfurási baritot lehetne pótolni.

a kétnapos tanácskozáson, amelynek munkájában részt vett s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint dr. kapolyi lászló, nehézipari miniszterhelyettes, a környezetvédelem és a hulladékanyag másodlagos nyersanyag hasznosításának összefüggésein kívül foglalkozott az erdészet, a vízgazdálkodás, a közegészségügy és a társadalmi szervek környezetvédelmi feladataival.

a salgótarjáni környezetvédelmi tájértekezlet résztvevői csütörtökön megtekintik a város környékén levő salak- és pernyehányókat, tanulmányozzák azok környezetszennyező hatását./mti/

--

bb.71. pályaválasztási hetek nógrádban

vid=/kz/fé -cz

1976.október 20.

visszatérőben van a szakmunkásképzés becsülete nógrád megyében. a szakmunkásképző intézetekbe évről évre mintegy ezren iratkoztak be. hosszú évek után először idén ősszel ez a szám megközelítette az ezerkétszázat. ez részben az általános iskolák és a megyei pályaválasztási intézet, valamint az üzemek mind következetesebb pályairányító tevékenységének, a szakmunkásképzést szolgáló létesítmények nagyarányú fejlesztésének, de nem utolsósorban az egyre gyorsabb ütemben modernizálódó megyei üzemek megváltozott munkafeltételeinek köszönhető.

persze a jelentkezők száma és a szükségletek között még mindig elég nagy a különbség, ezért például kísérletként néhány általános iskolában már ötödik osztálytól kezdve rendszeresen foglalkoznak a gyermekek szakmák iránti érdeklődését felmérő vizsgálatával, az eddiginél alaposabban és érdekesebben ismertetik a különböző szakmák jellegzetességeit, történetét, átalakulását. az így szerzett benyomásokat a gyerekekkel lerajzoltatták. /folyt.köv./

17.10/fé

-46-

17/10

bb.71./ pályaválasztási ...folyt/fé

a szerdán megkezdődött nógrád megyei pályaválasztási hetek nyitányaként ezekből a gyermekrajzokból jól sikerült kiállítást rendeztek a salgótarjáni gagarin általános iskola aulájában, s hogy az általános iskola befejezése előtt álló tanulók még hitebb képet kapjanak a szakmunkásképzésről, a munkáskezeket váró üzemekről, a pályaválasztási hetek során nyílt napokat rendeznek a szakmunkásképző intézetek; a többi között a fűtőber és a budapesti harisnyagyár nagybáttonyi gyára szakmai bemutatót tart. rétságon, pásztón, karancslapujtón képzett pszichológusok segítenek a szülőknek és gyermekeknek pályaválasztási problémáik megoldásában. megrendezik az iskolai és üzemi pályaválasztási megbízottak, valamint iskolaorvosok tanácskozását./mti/

--

bb.72. lázár györgy,

gg/zs/fé -cz

1976.október 20.

a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét horst sindermann-nak, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének a böhlen tartályhajót ért szerencsétlenség alkalmából./mti/

--

bb.73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

fé la

1976.október 20.

46. huszonnégy képzőművész kiállítása kecskeméten
 47. ismét benépesült a határ fejér megyében
 48. fejér megyei közös gazdaságok
 49. a borsod megyei képviselőcsoport ülése
 50. műsorváltás a korona pódiumon
 51. „a képzőművészet és zene”, sorozat következő előadása
 52. a német kommunista párt képviselőinek látogatása /embargó 18.30 óráig!/
53. közművezetékek a víz alatt és a víz fölött
 54. lengyel könyvkiállítás a galériában
 55. ém intézkedés a hullott gyümölcs hasznosítására
 56. gáspár sándor látogatása kőbányán
 57. tájékoztatás az i. kerületi gyermekgyilkosságról
 58. a ravill jubileumi kiállítása a divatcsarnokban
 59. a fejér megyei tanács vb ülése
 60. országos termelőszövetkezeti közművelődési tanácskozás
 61. új lakások leninvárosban
 62. ndk kitüntetés magyar szakembereknek
 63. országos utépitési pályázat értékelése
 64. koncentrált rakodóterület-rendszer budapest belső kerületeiben
- /folyt.köv./

-47-

18/10

.73. / a belföldifolyt/fé

- 65. befejeződött a bőrgyógyászok kongresszusa
- 66. budapestre érkezett a sibélius akadémia hallgató csoportja
- 67. szakmai bemutató a budatranspack kiállításon
- 68. a munkaügyi minisztérium és szolnok megye vezetőinek megbeszélése
- 69. közgazdasági hetek bács megyében
- 70. környezetvédelmi tájértekezlet salgótarjánban
- 71. pályaválasztási hetek nógrádban
- 72. lázár györgy részvétlívirata sindermannak
- 73. hirjegyzék./mti/

-. -

bb.74. időjárásjelentés

gg/fé la

1976.október 20.

a meteorológiai intézet jelenti október 20-án, szerdán 19 órakor:

változóan felhős idő

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős lesz az ég, és néhány helyen kisebb futó eső is kialakul. a déli, délkeleti szél időnként kissé megélénkül. hajnalra plusz 1 - plusz 6 fokig süllyed a hőmérséklet, és néhány helyen átmenetileg köd képződik. az északi ország részben helyenként gyenge talajmenti fagy is lesz. kora délutánra 7-12 fok közötti hőmérséklet várható./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

la /gg bzs la

1976. október 20.

a bb 60. sz. hir /országos termelőszövetkezeti közművelődési tanácskozás/ 1. folyt. első bekezdésének 5. sorában a szöveg helyesen:

... 19 milliót kulturális jellegű beruházásokra. a közös gazdaságok általában ...

/mti/

-. -

19.35/bzs

- 48 -

20⁰⁰

bb.75. vita a művészet érthetőségéről, közérthetőségéről

fé la

1976.október 20.

a művészeti szakszervezetek szövetsége és az mszmp budapesti oktatási igazgatóságának esztétikai tanszéka vitát rendezett a művészet érthetőségének közérthetőségének témaköréből a fészek művészklubban. az eszmecsere fűkász györgy, a filozófiai tudományok doktora vezette, vitaindítót tartott ancel éva kandidátus, aradi nóra, a művészettörténeti tudományok doktora, hermann istván akadémikus, maróthy jános, a zenetudományok doktora és szilágyi péter kandidátus.

a vita során számos alkotóművész, mozgalmi aktivista fejtegette ki nézeteit, tapasztalatait és az eszmecsere végén abban összegezték a tanulságokat, hogy a szocialista művészek eleve töreksenek önmaguk érthető kifejezésére. ha a műalkotásnak közérdekű mondanivalója van, a közönségben hamarabb megy végbe a befogadási, a megértési folyamat. hangsúlyozták a közvetítők a műalkotásokat a közönséghez eljuttatók felelősségét. a felszólaló alkotóművészek kifejezték készségüket a művészeti nevelő tevékenység további folytatására./mti/

-. -

bb.76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

fé la

1976.október 20.

74. időjárásjelentés

75. vita a művészet érthetőségéről

76. hirjegyzék/mti/

-. -

- v é g e -

21⁰⁰

20.45/fé

21⁰⁰

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: konc Antal
szerkesztő: lakatos erzsébet